



2024年9月,魏挺胜跳河救人的现场。资料图

七旬翁的不凡故事

凌晨走街串巷更换垃圾桶 20年里5次跳河救人

在余姚市牟山镇,每天凌晨5点,当大多数人还沉浸在睡梦中时,74岁的保洁员魏挺胜已悄然出门。一辆农用三轮车载着他穿梭在各个村道,更换垃圾桶,一年365天,天天如此。

在众人眼中,他就是一位勤勤恳恳、默默无闻的普通老人,没有人想到,他还是一位5次跳河救人的无名英雄……

惊险时刻:湍急河水中托起生命

时间回溯至2024年9月14日。当天下午4时许,刚结束工作的魏挺胜正在家中休息,突然听到邻居王秋琴的呼救声:“救命!有人掉河里了!”他来不及穿好鞋子,赤脚冲向家附近的魏家江边。此时,受台风影响,上游开闸放水,河水湍急,只见一个中年妇女正在水中挣扎,双手拼命挥舞,头部时隐时现,情况万分危急。

围观村民因不会游泳束手无策,魏挺胜迅速观察地形:从北面游过去,离落水者有一定距离,等他游到,可能人已经漂走;如果跑到河南面,距离虽然近了,但浪费时间,同样救不了人。

这时,他看到客星桥下,正好停

泊着一艘水泥船,这是环卫工人用来打捞水草的。他灵机一动,毫不犹豫地跳到船上,紧接着跳入了河中,迅速朝落水者游过去。30米的距离,不一会儿就游到了。

魏挺胜赶忙用手搂住落水者,将她往上托。但由于落水者不识水性,惊慌失措之下,她手脚慌乱,一时难以控制住,竟差点将魏挺胜拖入水中。凭借多年救人经验,魏挺胜一只手架住对方颈部,一只手划水,借着水流将人推向岸边。最终,在村民协助下,落水者成功获救且无大碍,魏挺胜则悄然离去。

几天后,落水者李桂云辗转找到恩人,和丈夫一起上门感谢。“要不是魏大爷,我这条命就没了!”李桂云说。

5次义举:刻在骨子里的善良本能

李桂云并非魏挺胜救起的第一人。早在20多年前,他便在收稻谷时救过一名落水孩童;两年后,他又从大坝激流中拽回一名五旬阿婆;他还两次救起不慎落水的妇女。面对赞誉,魏挺胜总是摆摆手:“都是小事,谁见了都会救的!”

这种“本能”的背后,是深植于心的责任感。年轻时,魏挺胜在工厂做工;年迈后选择投身保洁,继续服务乡邻。村民们评价:“老魏话不多,但有事他一定冲在最前面。”

他的日常轨迹简单到近乎单调:凌晨4点起床,5点随保洁车出发,更换冲洗垃圾桶,分类整理好垃圾。寒冬里,他的双手冻得通红;酷暑时,汗水浸透衣衫。被问及为何坚持,他憨厚一

笑:“活总要有有人干,我干得动就多干一点。”

这份朴实,亦体现在救人后的低调中。每次救完人,魏挺胜总是默默离开,有几次若非被救者上门致谢,连家人都不知晓。他的儿子透露:“爸爸有一次回家换衣服时才说,刚才下水了,还叮嘱我们别往外说。”

牟山镇魏家村村干部感慨:“老魏的事迹让我们看到,英雄气概无关年龄和职业,而是源于内心的良善与勇气。”

面对记者采访,魏挺胜显得有些局促。被问及他也是古稀老人,救人是否害怕时,他坦言:“怎么不怕?但人命关天,顾不上多想。”

记者 张晓曦 通讯员 朱丽

邻里守望19年

她成了独居老人的“暖心港”

“阿姐,今天出太阳了,咱们出去走走,晒晒太阳,活动活动筋骨。”2月14日,镇海蛟川街道临江社区72岁的王彩飞,推开了邻居91岁老人张英娣家的门。拉着张英娣的手,王彩飞温和地引导她慢慢走出家门。阳光洒在两人身上,温暖而慈祥。

19年来,这幕温馨的场景每天都在重复,梳洗、按摩、喂饭……王彩飞无私地照顾着独居老人张英娣,风雨无阻,始终如一。

19年前,王彩飞和张英娣一同搬进了临江小区29号楼,成为上下楼的邻居。“刚搬进时我们就很要好,经常串门。”回忆起初识的情景,她们笑着说。随着时光流逝,年岁渐长,张英娣的腿脚逐渐不灵便了,而王彩飞的串门频率开始增加。如今她每天都会去张英娣家,帮她梳洗、做饭、打扫卫生,陪她聊天解闷。“我就想着,阿姐一个人住,年纪大了,能帮就帮一点。”王彩飞回忆道。可这“帮一点”,却是十几年如一日的坚持。

王彩飞说话轻声细语,如同春日的微风,拂过张英娣的心田。周围的景色在变化,唯一不变的是这份陪伴与关怀。

有一年夏天,天气异常炎热,王彩飞给张英娣送水果。一进门,热气扑面而来,张奶奶坐在电扇前,脸色涨红,有中暑迹象。于是,王彩飞喂张奶奶吃了解暑药:“阿姐,天气这么热,家里没空调怎么睡得好,走,快去我家休息!”

去年10月,张英娣因行动不便在家中多次摔倒,王彩飞得知后,开始每天上门,用活络油为张英娣按摩,帮助她维持身体机能。只要天气好,王彩飞总会抽出时间,将张英娣扶到单元楼下晒太阳,呼吸新鲜空气。“阿姐,平时一个人少走动,有需要了就打我电话,要吃什么和我说,要去哪里也喊我一起。”

王彩飞的话语中充满了关切,她也成了张英娣生活中不可或缺的存

在。天气好的时候,她们总会并排坐在社区的休闲长椅上,看花花草草,享受这份宁静。王彩飞的手,总是温暖而有力,给予张英娣最真挚的扶持。在这个充满爱的社区里,她们的友情成为一道美丽的风景线。

19年时光,王彩飞的善举早已超越了血缘,诠释了人与人之间最真挚的温情。“这么多年了,阿姐早就和我的家人一样了,照顾她是我的责任。”王彩飞说。

张英娣虽然年事已高,但精神矍铄,脸上总是挂着笑容。她说:“彩飞就像我的亲闺女,没有她,我真不知道这些年怎么熬过来。”如今,王彩飞也已72岁,但她依然每天坚持照顾张奶奶:“只要我还能动,就会一直照顾她。”

王彩飞的善举也温暖了整个社区。自临江社区成立以来,她就是29号楼公认的热心肠,被大家亲切地称为“彩飞阿姨”。在这栋楼里,无论张家有琐事,还是李家遇困难,大家第一时间想到的就是找彩飞阿姨帮忙。

退休后,王彩飞还加入了社区志愿服务队,成为临江社区的微网格员。她身兼多职,既是银龄互助志愿者,又是星火平安巡逻队员,还是清洁美化家园队员,同时担任楼组长和居民代表。她忙碌的身影穿梭在社区的各个角落,用行动传递着爱与温暖。

记者 郑凯侠
通讯员 方毅瑜 李洁 江颖



王彩飞19年如日照顾张英娣老人。
记者 郑凯侠 摄

拍卖公告栏

刊登热线:
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、企业类、招聘等公告, 欢迎垂询!

宁波市六禾拍卖有限公司 拍卖公告

受委托,我司将于2025年2月28日10时对中国拍卖行业协会中拍平台(网址:https://paimai.caa123.org.cn)进行二次公开网络竞拍,现将有关事项公告如下:

拍卖标的:本次标的为含粘性土卵石资源出让:浙江省宁波市宁海县胡陈乡虎溪上游段(腾达村至胡陈段)施工中采出的含粘性土卵石资源出让,根据评估报告总数量约29026.12立方米,起拍价为101万元,保证金10万元。

竞买人资格:凡具备完全民事行为能力、自然人、法人和其他组织均可报名参加竞买(按相关规定受到限制的除外)。

保证金缴纳:有意者请于2025年2月27日上午10时前将有效身份证件、营业执照及资质证明,在中拍平台完成注册报名,并将保证金缴纳至账户(户名:宁波市六禾拍卖有限公司宁海办事处开户银行及账号:农业银行宁海支行397520010400015347)以实际到账为准,待后台审核后参与拍卖。

看样时间:即日起至2025年2月26日止(节假日除外)
看样联系人及联系电话:胡陈乡农办高亮 13456171994
本公司地址:宁海县桃源中路121号
电话:0574-65518882 18368416862